Модуль 2. Динамика.
Занятие 3.
В  главном разделе механики – динамике -  рассматривается взаимные действия тел друг на друга, являющиеся причиной изменения движения тел, т.е. их скоростей.  Если кинематика отвечает на вопрос : «Как движется тело?», то  динамика  выясняет , почему именно так.

Изменение скорости тела (т.е. ускорение) всегда вызывается воздействием на данное тело каких-либо других тел. Это основное утверждение механики Ньютона.

Основными законами динамики являются 3 закона Ньютона. Коротко рассмотрим их.

Первый закон механики, или закон инерции, как его часто называют,  был установлен еще Галилеем. Но строгую формулировку этого закона дал И. Ньютон. Читается он так.

Существуют такие системы отсчета, называемые инерциальными, относительно которых любое тело сохраняет состояние покоя и прямолинейного равномерного движения,  если на тело не действуют никакие другие тела , либо это действие взаимнокомпенсируется.

Важным понятием динамики является сила. Количественную меру действия тел друг на друга, в результате которого тела получают ускорения, называют силой. Силу обозначают буквой F. Сила есть векторная величина. В механике в первую очередь имеют дело с тремя типами сил: гравитационными силами, силами упругости и силами трения. Модули и направление этих сил определяются опытным путем. Важно, что все рассматриваемые в механике силы зависят только от расстояния между телами или частями одного тела (гравитация и упругость), либо только от относительных скоростей тел (трение). Важной характеристикой в динамике является понятие массы тела. Нетрудно опытным путем доказать , что ускорение тела зависит не только от силы, действующей на тело, но и свойств самого тела, т.е массы. Масса – мера инертности тела. 

Введя понятие массы, сформулируем второй закон Ньютона.

Равнодействующая всех сил приложенных к телу равна произведению массы тела на его ускорение.                                       F = m*a
Третий закон Ньютона относится к одному общему свойству всех сил, рассматриваемых в механике. Состоит это свойство в том, что любые действия тел друг на друга носят характер взаимодействия. Это означает, если  тело A действует тело B, сообщая ему ускорение, то и тело B действует на тело A, также сообщая ему ускорение.
Формулировка третьего закона Ньютона.

Сила, с которой тела действуют друг на друга, равны по модулю и направлены вдоль одной прямой в противоположные стороны.
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Важным законом при решении задач в динамике является закон всемирного тяготения. И. Ньютон сформулировал закон в 1667 году. Читается он так.

Сила взаимного притяжения двух тел прямо пропорциональна произведению масс этих тел и обратно пропорциональна квадрату расстояния между ними.
[image: image1.png]FA =;i‘3.




Коэффициент пропорциональности G называется постоянной гравитационной. 

[image: image2.png]G mM
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Где m –масса тела, M –масса Земли. R – Радиус Земли. h –высота тела над поверхностью Земли. Учитывая, что ускорение свободного падения g, определяется по формуле, окончательно записываем выражение для силы тяжести.
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Сила упругости определяется по закону Гука
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Сила, с которой тело вследствие его притяжения Землей действует на опору или растягивает подвес, называется весом тела.
Если ускорение тела a=0? То вес тела равен силе тяжести.
[image: image6.png]



В жизни часто имеет случай, когда тело движется  вниз или вверх с ускорением. В этом случае вес тела будет изменяться. Если тело двигается вниз с ускорением, то вес тела уменьшается, т.е.
[image: image7.png]P = m{g — a).




Если тело двигается вверх с ускорением, то вес тела увеличивается, и могут возникать перегрузки.

[image: image8.png]P = m(g + a).
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k –коэффициент перегрузки. Тренированный человек способен кратковременно выдержать шестикратную перегрузку.
Сила трения скольжения всегда направлена противоположно относительной скорости соприкасающихся тел. Модуль силы трения скольжения зависит от модуля относительной скорости трущихся тел.
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N – Сила нормального давления. Мю – коэффициент трения.
Внимательно изучите теорию, основные формулы запишите в тетрадь. Желаю успеха.
Орлов Ю.Н.
Предлагаю решение проверочного теста по данному разделу.
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1.

Kakasi M3 IepevyHClIeHHBIX BeJuudH BekTopHaa? (1 — mMacca;
2 — cuna.)
A. Tonbko 1. B. Tonbko 2. B.1u2. T.Hu 1, Hu 2.

. Ecnmn pasHOpmeificTByomas BCeX CHJI, HEHCTBYIOIMX Ha TeJo,

passa HYJIO, TO 9TO TeJO

A. obsA3aTeIbHO HAXOAUTCS B COCTOSIHUY IIOKOS.

B. aBusKeTCcs PABHOMEPHO NPAMOMHHENHO MM HAXOLHUTCA B
COCTOSIHAH IIOKOA.

B. o0s3aTesbHO ABHIKETCA PABHOMEDHO IIDAMOJHHEHHO.

T. ABMKeTCA PABHOYCKOPEHHO.

Ha pucynke A noxasaHbl HallpaBI€HUSI =

CKODOCTH ¥ VCKODEHUA Tela B HE-  wmabg 1 4

KOTOpHIE MoMeHT BpeMenm. Kaxasa us |g 2y 3

crpenok (1-4) mHa pucyake B coor-

BETCTBYeT HampaBJIeHHI0O paBHOAeficrBy- Puc. A Puc. B

01ell BCeX CHJ, AeUCTBYIOIUX Ha Teno?

A 1. B. 2. B. 3. T. 4.

. K reny, Koropoe MOMKHO CYMATATHL MATEPHAJLHON TOYKOW, IPHUIO-

sxensl fse cuiel F, =80 H u F, = 40 H nox npAMBIM yTioM Apyr
K Apyry. YeMy paBeH MOAYJIb PABHOAeHCTBYOLEH aTux cun?
A.10 H. B. 50 H. B. 70 H. T. J/700.

. YenoBer TsAHET 3a KPIOYOK AUHaMoMmerp ¢ cuioil 60 H, a apy-

roif KpIOYOK AWHAMOMETDA NPUKPEIIEH K CTEHe. Kaxono nOKa-
3aHWe AuHaMoMeTpa?

A.0H. B. 30 H. B. 60 H. T.120 H.

. Kax jaBmxerca Temo Maccoii 3 KT IOx AeiCTBHEM MOCTOSHHOM

cuner 6 H?

A. PaBHOMepHO, €O CKOpocThio 2 M/c.

B. PasroMepHO, co ckopocteio 0,5 M/c.

B. PasEOYCKOPEHHO, ¢ yCKOpeHUeM 2 M/C .
T. PaBHOyCcKOpeHHO, ¢ yckopenuem 0,5 M/c

. Ha mony nudra, ABHMKYINErocs BePTHKANLHO BBEPX € [TOCTOAH-

HOH CKOPOCTHIO U, JEXHUT I'Pys Maccoii m. UeMmy paBeH MOAYIL
Beca aToro rpysa?

A.0. B ma. B.‘m(g+~|‘:-}. T. m[g-:;-).





[image: image12.png]8. Bpycox moxouTcsA HA MIEPOXOBATOM HAKJIOH-
HO# maockoctu (cM. pucyHok). Ha Hero
JIeHCTBYIOT CHJA TMKECTH mg, CHUia yupy-

rocTd onopsl N ¥ cuja TPEHUS F‘mp. Monay.is

paBHogeficTByomeit cun F,, u N pasen

A. mg. B. F,, +N. B. N-cosa. T. F,, -sina.

9. MaccusHEI Ipy3 DoABeIneH Ha HUTH 1 (cM. PHCYHOK).

CHM3Y K rpysy OpHKpeIUIeHa TaKas ke HUThL 2. Pesxo 1

JepHYJIX 33 HuTh 2. Kakoe U3 CIeAYIOIUX YTBEpKIe-

HMI IPaBUILHO?

A. Obopsercss HUTH 1. B. O6opeercss HUTH 2. - D)

B. OGe #uTH 0GOPBYTCS OJHOBPEMEHHO.

T. Unorga obpeiBaeTcst HUTh 1, a MHOrAA — HUTH 2.

10. Ha pucyHKe mnpejcTaBieH IpapuK 3aBHCH-

MOCTH paBHOZeHCTBYyMOIel Beex cui, gedcr- ¥
BYIOIUX HA TeJNO, IBUIKYILEeCH IPSMOJIHU-
HelHO B OJHOM HAIPABJIEHHH, OT BDEMEHH.
B Kaxom uMHTepBaJie BpeMEHH CKOPOCTH BO3- t
pacTaia, eciiM HalpaBAeHMe CHJIHI coBmagaer ©I 1 2 3 4 5
¢ HampaBJjeHHeM CKOpPOCTH?
A. Tonwko B untepBase 0-1 ¢.  B.Tosnbko B unTepBasie 0-3 c.
B. Toneko B urTepBane 0—4 c. T'. B unrepsane 0-5 c.

11. Yenopek Mmaccoit 50 Kr, cuas B JIOKe Ha O3epe, MOATATHBAET K
cefe ¢ MOMOIILI0 BEPEBKU BTOPYIO JOAKY. Macca Ka ol JogKu
200 xr.Kakoe paccrosHue mpoiaer nepsast joxka 3a 10¢? Cu-
na Harsoxkenus Bepesku 100 H. ConporusieHumeMm BOABI IIpe-
Hebpeub, B HAYAJNLHBIA MOMEHT 06€ JIOAKY IOKOMIINCH.

A. 20 M. B. 25 m. B. 40 M. T. 50 m.

12. I'pys, mofaBemeHHBIN HA HUTH, ABUIKETCH MEX-
oy toukamu 1 u 3. Kakoe U3 HuKe mpHBeeH-
HBIX YTBEP)KACHHHE NIPaBUIbHO?

A. Cuja HATS)KeHUS HUTH MaKCHMAaJIbHA
B TOuKe 1.

B. Cuna HaTAXeHUA HUTH MUHUMAJIBLHA
B TouKax 1 u 3.

B. Cuia HaTsOKEHUA HUTY MaKCHMalbHAa
B TOUKe 3.

T. Cuna HATAXKEHUA HATH MUHUMAJIBHA
B TOuKe 2.
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Предлагаю проверочный тест по теме «Механика», раздел   «Кинематика». Подобный 
вариант с решением смотри в модуле 1.
Литература: С.Н. Борисов, Л.А. Корнеева  Интенсив Физика Москва «ВАКО» 2005

Отличник ЕГЭ Физика Решение сложных задач ФИПИ «Интеллект – Центр» 2010

В.А. Орлов Физика Задания для самопроверки и контроля.  Москва ИЛЕКСА 2008
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1. Ha pucymke zan rpadmsc sasw- Uer 4/
civoorn npoexums cxopoctn 2
Tenn, ADAYmErocs BAOTL 0CH i
OX, or epemeni. Yemy paser O 2.4 8 8 104¢
YT, mpoinemRAH Tex0N K 2

stoxenty Bpextei ¢ =10 c?

A lwm B.6 M. B.7wm. T.13 m.

2. BepTofleT PABROMEPHO IOAHMMACTCS BOPTHKATEHO BBEpX. Kako-
DA TpACKTODHA AIKEHIIA TOWKN A KON JONACTH BUNTA BED-
TOz1eTa B CHCTEMe OTCYETa, CBAAANHOI C IOBEPXHOCTHIO Bexn?
A. Touxa. B. Tpaas.

B. OkpyxmOCTS. T. BunTonas amuns.
8. O BHICOKOMi CKATH OTKOA0ACH # CTAT CBOGORNO TARATD KANEHb.
Kakylo cKopocTs O GyAeT MMeTh vepe3 3¢ noCTe HAWATA Maze-
mna? Yexopemie cB0GOAHOO mazemsts npssmire pasmemt 10 w/c? .
A.30mfc. B.10m/c. B.3wm/c.  T.2mfc.
4.Ha pucynxe npescranienn rpadukn
SABHCHMOCTH IPOIEHONO IYTH O Bpe-
Memu fns Tpex Ten. Kaxoe 43 Cleyio-
IMEX YTBEPIHACHMIt IPABHABHO?
A.CKOPOCTS BTOPOFO e MeRBIIe CKOPO-
cmut Tpersero ena.

’B. CkopocTs TpeTsero Tea GOMsLIe CKOPo-
T3 B10pOrO e,

B.CxopocTs mepsoro Tena Gosie CKOpo-
‘et B10pOTO TenA.

T.. CkopocTs mepRoro Tea Membilie ckopo-
T Tpesero Texa.

5. ABTOMOGILTS BHIKETCA HA TIOBOPOTE MO JyTe OKPYIKHOCTH Pajmy-
com 50 M ¢ MOCTOAHHOM MO MOAYMO CKopocThio 10 a/c. Kaxoso
yexkoperne aBroModunn?

A. 1w/, B.2w/c¢.  B.5mfct.  T.O0wm/ch.

6.Ha rpaduxe npeicramiena 3a- vy, m/c
BHCINMOCTH CKOPOCTH  aBTOMO- 20f-
Guas_or spesert mpu mpRMO- i
numeiiroy aemernu. Moxyas
YeKopewus MakchMaTen na M b
TepBaste Bpeemt te
Aor0col0e. B.or10c 020 c.
B.or20cx030c. T.or30czod0c.

o





[image: image14.jpg]Tlozxa mepecexaer peky 70 KpaTuaitmexy IyTH B CHCTENE OT-
cueta, casdaRHOM ¢ Geperow. CKOPOCT TeHCRWS DEKH U, a cKo-
DOCTH JIOTKM OTHOCHTEABHO BOAB v. CKOPOCTb JIOAKH OTHOCH-
ensmo Gepera pasna

vru B.v-u

BT+, N

5. Tlokommeecst Teo HASMHACT APHTATSCH ¢ TIOCTONHHBIM YCKOpe-
M. 3 WeTHpe CEKYWEM OHO MPOXOANT myms 16 . Kaxoik
YTh Te10 IPOILIO 38 HETBEPTYIO CoRymAY?
Ad4m B.Tm  B8m. .9

9. Kavews Gpomen pepTuKaso
BBepx. TIpoexiua ero cxopocrit
B BepTIKATSHOE HaNpABICHIE
uamensiercs cu BpeMenem co-
raacno rpaduiy ma prcymie.
Hexy paven myrs, npoiizenit
Kanren 5a mepeste 3 cexyn?
A.30m. B.45w. B.60w. T.90w.

10. Vpanemie SaBUCHMOCTH MPOSKIMIN CKOPOCTH ABIIKYIEroch
Tena ot Bpemenn umeer Bux: v, =3+ 2¢ (w/c). Kaxoso ypas-
nenie npoeiun nepencuienis Texa?

A.s, =3¢ (). B.s, = 20+3¢ (u]
B.s, =8¢+26° (). s, =848 (u).

11. Haxonamenycs ma ropusonTanbuoii mosepxmocTH cTona 6py-
cxy coobuyi cxopocts, 4 ajc. Tlox aeficTmen curst Tpewia
6pycox ABMKETCR € YCKODEHMeM, PABNLIN M0 Moo 114/c*.
emy panen 1tyTh, npoiinenHsii Gpyciom 3a 5 c?

A5m.  B.75m. B.8wm T.20m

12. [luck pameyca R KATATCH MO TOPHIOHTATSHOI HOBEPXHOCTH
npsinonMHEliKo PABHOMEPHO Ged NPOCKaTbIBBAM. B MOMENT
BpeMeRiz ¢ CKOPOCTb LeHTPA AHCKA pazHa v. ey paBubL Mo-
AYAH CKOPOCTH 1 YOKOPEHNS camofi BepXrell TOuKM MHCKA B
cucTente oTCieTa, CHASAION C IENTPON HCKa?

v w v 4
AvS. B BT T





